



谢女士(右)与失散多年的母亲相见。



## 烈士遗骸“回家” 老战士唱起 当年的战歌

11月28日,第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸“回家”,宁波市军队离休退休干部服务管理第二中心(以下简称“宁波军休二中心”)部分军休干部现场收看直播。

看到战友“回家”,90岁高龄的军休干部秦汉荣激动得唱起了当年的战歌:“嘿啦啦,天空出彩霞呀,地下开红花呀……”

早上9点不到,20多名军休干部就已经赶到宁波军休二中心徐戎休养所收看直播。其中,曾参加抗美援朝战争的军休干部秦汉荣、樊金然、张广泽还特地佩戴了勋章和纪念章。历经岁月洗礼,勋章和纪念章有些泛旧,也愈发沉甸甸。

看到战友“回家”,也勾起了秦汉荣对那段硝烟弥漫的岁月的回忆。他于1951年入伍,1952年随部队入朝作战,和“中国人民志愿军特级英雄”黄继光、“中国人民志愿军一级英雄”邱少云是同一个师的战友。入朝4年,他亲历了上甘岭战役,在炮兵连当通讯员;也亲眼看到战友一个个倒下,“一个步兵连100多号人,最后只剩下14个人”。

尘封的记忆被打开,秦汉荣不由自主唱起了那首曾在生死之间激励大家誓死抵抗、永不言弃的战歌,声音虽然有些颤颤巍巍,但仍坚定而有力。

“今年已经是第十一批志愿军烈士遗骸回国。每次烈士遗骸回国,我都会看直播。”91岁高龄的军休干部樊金然入朝作战近两年,七次与死神擦肩而过,“我活着回来了,但很多战友流血牺牲,我们的心情都非常沉重。”

作为宁波军休二中心“红色宣讲团”的一员,樊金然不顾自己年事已高,多次进机关、学校、社区开展红色宣讲,“教育我们的子孙后代,不要忘记历史。”

在收看直播的同时,三位参加过抗美援朝战争的军休干部也向在座的各位军休干部分享了当年的战斗经历。军休干部们纷纷表示,要赓续红色血脉,把抗美援朝精神代代传承下去。

记者 石承承 通讯员 崔浙波

# 心有灵犀!

## 远隔两地的亲姐妹双双留下血液样本

### 宁波谢女士寻亲多年终于与亲人团聚

“终于见到你们了!我特别想你们,特别想!”

11月28日,当寻亲的车辆缓缓驶入海宁市一个小区时,谢女士一眼便认出了等候多时的三位姐姐。那一刻,她紧紧拥抱了失散多年的亲人。



四姐妹团聚。

#### 寻亲

### 从小被收养的她,在宁波迈出了寻亲的第一步

1970年出生的谢女士,在婴儿时期被送往平湖福利院,后来被河南的一户好心人家收养。然而,命运多舛,20多岁那年,养父母的离世让她不得不独自面对生活的艰辛。离异、下岗等一连串打击,让她的生活一度陷入困境。尽管如此,她对亲生父母的思念却从未减弱。

谢女士从小就意识到自己是被收养的。“虽然养父母从未提及,但院子里的小朋友常常说我不是亲生的,我因此知道了这件事。家里有一封福利院的电报,上面提到我的根在江浙地区。我甚至在没有线索的情况下去过上海,只想探寻可能

与我有关的生活环境。后来,我让女儿考入了宁波的大学,女儿毕业后,我也来到宁波,居住在这里,只希望能有朝一日与家人相见。”谢女士说。

今年5月,谢女士勇敢地迈出了寻亲的第一步——进行血液采集。“当时我在一个微信公众号上看到了‘团圆行动’的相关信息,就根据上面公布的免费采血点地址,来到海曙区西北街上的市公安局刑侦支队寻求帮助。在王警官的帮助下,我留下了血液样本。”谢女士口中的王警官是宁波市公安局刑侦支队六大队民警王万旭。“是王警官帮我办理相关手续,启动寻亲工作,他是

我一辈子的恩人。”

亲生姐妹心心相印。在遥远的海宁,她的亲生姐姐也萌生了寻找失散妹妹的念头,并在11月向警方提交了血液样本。在宁波、海宁两地公安近半年的努力下,经过一系列的生物检材比对,终于有好消息传来——谢女士的亲人找到了。

近乡情怯,谢女士这几天满脑子都是家人,无时无刻不在思念着他们。“晚上难以入睡,看到姐姐和妈妈的照片,满脑子都是她们。”她拿出珍藏的家人照片给记者看,指出每一个相似的五官,仿佛在向全世界宣布,“我找到了爸爸妈妈和姐姐、妹妹,我是最幸福的。”

#### 团聚

### “感谢这座充满机遇的城市,让我找到了亲人”

在信息比对确认后,宁波市公安局刑侦支队六大队民警王万旭迅速收到了消息。第二天一大早,他立即拨通了谢女士的电话。

“失散五十多年,终于找到了父母,而且还在同一个省份,她一定非常激动。”王万旭向记者描述道。在通话中,他首先面对的是谢女士的质疑,但很快就感受到了对方难以置信的激动之情。

谢女士对宁波怀有深深的感激之情。她认为宁波是一个充满机遇的城市,给她带来了好运。“在这里,我不仅找到了工作,得到了社会的认可,今天还找到了亲人。”

谢女士形象气质佳,有股不服输的劲头和超强的学习能力。来到

宁波成为一名宿管阿姨后,她还不断练习绘画,最终成为一名夜校的绘画老师。在王万旭通知她的那天早上,她正好在画一幅名为“心想事成”的作品。

“上周四上午10点左右,我在画猫,正想题‘大吉大利’或者‘心想事成’的词。然后电话响了,民警告诉我,我的亲人找到了。那一刻,我情绪激动,终于找到家了。”谢女士说,时刻盼望着能与亲生父母相见。

11月28日上午,看到在家门口等候她多时的父母,那一刻,她的心情无比激动,泪水在眼眶中打转,紧紧拥抱住了他们,仿佛要将这些年来所有的思念和渴望都融入这个拥抱中。

在随后的采访中,谢女士深情地说:“我有家了,有家了。”她的母亲和姐姐也激动得热泪盈眶,纷纷表示这是她们多年来最幸福的时刻。

警方透露,这次寻亲的成功离不开科技手段的进步和警方的不懈努力。王万旭表示:“我们通过公安部会战的专家组通知,采集了多种样本进行比对,最终确认了谢女士与她们的亲缘关系。这不仅为谢女士带来了家庭的温暖,也为我们打拐工作树立了新的典范。”

宁波公安仍然在持续推进团圆行动。据悉,2021年团圆行动开展以来,全市公安机关已帮助152个家庭圆梦。

记者 邹鑫  
通讯员 王西泽 文/摄